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Sarajevo bevétele.
Érdekesnek tartjuk az eddigi 

tudósítások után Se raj ovo bevéte­
lét kimerítően közölni.

A centrumot Willoez ezredes 
dán dara képezte, mely már Ileldo- 
váeznál annyira kitüntette magát, 
és melyet a 7-ik hadosztály hátra­
levő része mint tartalék követett. 
— E parancsnok, jcdentékeny tü­
zérséggel ellátva, még sötétben, 
de a jobbszárny után fél érával in­
dult ki lllezujbé! és nyomult elő 
Serajevo felé. E hadoszlophoz csat­
lakozott PhilIppovics táborszernagy 
a tőhadi szállással együtt.

A mi nem tartozott szorosan 
az ütközethez, az mind hátrama­
radt. A szép egyenes országúton 
előrehaladtak a fennsíkon keresz­
tül, mely egész kiterjedésében bu 
ján tenyésző veteinényekkol van 
borítva.

Süni élő sövény szegélyezi a 
kukorieza ésj buzaföldeki’t johbrél 
balról, és nagyon megnehezíti az 
elő hal ad ást, az ut mellett, mein vek 
hosszában szil vafa-sorok nyúlnak el.

így mentek át a Bősz na hid-
ján.

Végre az ut ismét a liegvek 
k<izé szorul. Jobbról Ivaiffel tbk. 
csapatait látjuk hosszán, sötét vo­
nalakban csatározva felmenni a 
Zaliovina magaslatain. Egy keskeny 
és a Miijak a folyó által átszelt szó 
rosba érünk és valamennyi torok­
ból örömriadás tör ki, mert <‘gy- 
szerre, mintegy varázsütésre előt­
tünk áll, megaranyozva a Romanja 
Plenina erdős hegyormai felett 
méltóságteljesen felemelkedő nap 
sugaraitól „Bosznia szivének* fé­
nyes képe, a szép Se rajévá, száz 
mecset kupolyával, karban mina­
retjeivel és régi sáncos várával. E 
tündöklő czéllal előttünk, feledve 
volt minden fáradság és erőfeszí­

tés, senki se gondol a még fényé 
gető halálos veszélyekre és előre ! 
— azon jelszó, mely tisztet és köz­
katonát egyaránt lelkesít. — De 
fékezni kell a türelmetlenségei., 
mert bármily békésen terül is el 
előttünk az ellenség fővárosa a 
reggel i nap világításában, méhében 
vad és fanatikus ellenségeket rejt 
és vitézeink élete sokkal drágább, 
hogysem könnyel mii. elsietett elő­
nyomulás által szabad volna veszé­
lyeztetni. I

Ennélfogva alig ért csapatunk 
eleje j- ratin-Sedohoz, midőn a csa­
tarend lie való so rak ozás parancssza­
vával csaknem egyidejűleg hangzik 
a megállj! is és a* zél broncz
ágyúinknak kel 1 e várost uraló 
magaslatokról megkezdeni az üt 
közetet, megtörni az ellenfél da­
cát, mielőtt a „csaták királynéja“ 
a gyalogság, a Serajevo ban levő 
vad ellenség ellen a voltaképeni 
harcot megindíthatná. . . .

A táborkari tisztek, az órával 
kezükben várták a döntő pillana­
tot, és pontban fél hét órakor 
villant meg balról a bokrok közt 
az első tll/.sugár, fehér füstgomo- 
lyok ki'ringnek az ég felé, az 
ágyú tompa dördül őse megreszked- 
teté a leget, es a morajt, a hegyek 
vissza hangozzák. Eldördült a leg­
első lövés Se rajé vó előtt.

I', lövést l’egethoff altábornagy 
ütege telte, mely sü ni köd tömegbe 
burkolva,ép ugyjmint a többi had­
oszlop is, háboritlanul vonult fel 
ágyúival (dől. Úgy látszott, hogy 
már az első lövés is talált, mert 

felett azon vi>- 
k mutatkoztak, 
drobbanását je­

lentik.
Örömmel iidvözlik csapataink 

e sikeres lövést. Tegethof többi 
ágy ni is megszól la Inak és'borzasztó 
golyózápor szór halált és pusztulást

:i fellegvár ormai 
fősen szürke fel legt 
melyek íi rí övegek f

az erődre. Az ellenség nem lát 
szik elkészülve az éjszakról jöv< 
támadásra; teljesen meg lévén l<»pet- 
ve, némi időbe kerül, mig az <' 
agyúi is dörögni kezdenek soka 
l'b (bi ágyúi nem képesek nagy 
kárt tenni fedett ütegeinkben, an­
nál kevesli be, mert most már n 
Krank ezredes tüzérségi főnök pa­
rancsnoksága alatti 24 löveg I.« 
felvonult Doboj és Rufo.iic közi 
és erősen kezd tüzelni.

De az ellenség ereje is inkább 
növekedni, mint fogyni látszik, 
mert. nagy meglepetésünkre mind 
nagyobb számú ágyúi vesznek részt 
a csatában. így dühöng a tüzérségi 
csata egész délelőtt és csak bal­
szárnyunkon recseg a puskatiiz.

Végre -‘'már csak dél volt 
— Debelo Brdo felől is megszól­
jál nak a mi ágyúink, — az egész 
vonalon öröm k iái tás hangzik. Ivaif- 
t'd tábornok szerencsésen elérte 
a fővezér által számára kijei lölt 
hadállásokat, és tüzersege esakha- 
mar el hallgattatja a makacs és szí­
vós ellenséget.

Most került végre a sor a gya­
logságra. A hátrálást parancs ki­
adat,ik és csaknem egy mértföldnyi 
hosszú vsa tár Iá néz óvatosan és gyors 
futással közéig a város felé. A ka­
tonák türelmetlensége már álig fé­
kezheti). A város nyugati bejárá­
sánál élénk és mindinkább borzasz- 
tová fajuló puskatüz fogadja e-aiá 
raiukat, kik három oldalról, köz 
ponti irányban nyomulnak a várói 
felé.

De mind hevesebb, borzasztóbb 
gyilkosabb lesz az ellenfél tüzelé­
se, mind előbbre hatolnak csapa­
taink a szűk, tokervényos utezákon. 
Az ellenszegülés minden lépéssel 
növekszik, minél közelebb jutunk 
a város szivéhez. Minden házból, 
minden háztetőről lövöldöznek, 
minden téren foly a harcz ember

ember ellen és minden talpalatnyi 
földet a szó szoros értelmében vér­
rel kell megvásárolni.

Az egész muzulmán lakosság 
fegyverben áll ellenünk és a tar­
talékot is elő kell venni a borzasz­
tó ellenállás megtörésére ; csaknem 
harmad fél óráig tart az iszonyú 
utcai harc; számos ház, tűzben all 
és a küzdelem még a lángok közt 
is tovább foly.

Végre a fellegvár kezeink közt 
van és o fő véd bástya eleste eldönti 
a nap .sorsát. Midőn a legelső osz­
trák-magyar katonák megjelennek 
a várormán, a küzdelemnek is vége 
szakad mintegy jeladásra. Eél 2 
órakor Se raj evő) is mienk.

A btmjalukai borzasát» vó -
rengzés.

Csak tigris képes oly borzasztó és 
kegyeden vérengzésekre a minőről az 
alábbi két zágrábi levél szél:

I.
A több ezer oinbernj menő fölkelők 

megjelentek a város , előtt, lemészárolták 
gyönge őrségét s megrohanva a kórházat 
legyilkolták valamennyi sebesültet, orvo­
tokat és betegápolókat s végül tölgyuj- 
sutták a várost. Török-Samáczot szintén 
megrohanták a fölkelők, lemészárolva 
mindenkit, azonkívül lőttek a Száván tel 
fekvő Samáczra. A veszély oly nagy volt, 
hogy az ottani vámszedő a pénztárral me­
nekült. Egy nagy élelmezési csapatot állí­
tólag elvágtak a fűtéstől s több jól védel­
mezhető magaslatot szállottak meg, sőt 
az előrenyomuló és Szarajevóhoz közele­
dő csapatok egy része parancsot kapott 
a visszavonulásra, hogy megvédje Mair- 
laj és Jaieza őrségét Szapáry gróf altá­
bornagyot egészen körülvették s iszonyú 
veszteséget idéztek elő. 8 pedig szerb 
bandák támadták meg, melyek már Tö- 
rök-Broodig ezirkálnának. Szapárynak a 
zágrábiak szemére vetik, hogy az ogu- 
lini és péterváradi ezreiteket áldozta föl,

fiZIM 

A magány.
Ha lelked lankadt, fáradt nagyon 
Megúnád vigalmi éltedet 
Iliuld a várost, benne zaj vagyon 
Nyugtot, enyhét ez nem nyújt neked 

Nézd vihar kél a szíven,
.Jer pihenni együtt velem. 
Árnyékos liegy oldalán 
Boldogítson a magány !

Nemzetért ha (lobbant hőn szived, 
Szép, dicső ügyért fennen közlőidéi 
S ha elismerés s részvét helyett 
Gúny fullánk, hideg közöny a bér: 

Nézd vihar kél a szivén 
Jer pihenni együtt velem. stb.

Ha régi barátid oszlanak 
S te a vészben egyedül maradsz 
Mint tűnvén az éltető napok 
Enyhe lombot az ág nem fakaszt. 

Nézd vihar kél a szivén 
Jer pihnni együtt velem stl>.

Ibi szerelmesed után szived 
Sorvadott, mint husié csalogány 
S ő kinek szeméért megveted 
A menny csillagát - meg csalt a lány 

Nézd vihar ítél a szivén 
Jer pihenni együtt velem, stb.

Ha mit csalfa szavon épitél 
Keményed sziláid s tiszta volt,
8 most hited, mint hervadóit levél 
Kebledből mint enyém — kiholt 

Nézd vihar kel a szivén 
Jer pihenni együtt velem. stb.

Vesztett éden, hit, remény után 
Ili a természet - kétkedsz-o még? 
Aiidalngj el kéjes szózatán 
8 ha barát, hír, lány feledve rég: 

Enyhe béke lesz a szíven,
•h r pihoiin i együtt velem 
Árnyékos hegy uldalán 
Boldogítani! a magány!

Knjm r J.

A HOLT VENDÉG.

(Folyt.)
Midőn azonban a másnap reggelén 

a szülőknek feltűnvén, hogy lányaik oly 
soká alszanak, azok szobáiba nyitottak, 
magzatjaikat mindhárom háznál ágyaik­
ban, dermedt tagokkal s hátra fordított 
arccal találók fel. Isszony ú ja jv eszéki és 
tölté he a léget s a gyermekeik éltétől 
megrakott szülők sirató lármája után el­
terjedi a rémtett hire az egész városon s 
a kedélyeket nem kis mérvben izgató, 
fel. -

A gyilkosság kétségtelen gyanítja 
rögtön Gräbern gróf felé irányult, de ő 
sehol som volt található, — A vendéglős 
is megfog hatatlan n a k lalaln, hogy miként

távozhatott vendéglőjéből összes cselédei­
vel s az istállókba zárt lévaival együtt 
ojnek idején el ; s hogy távozhatott nyom­
talanul a város kapuin, a nélkül hogy 
valamely éji őr valamit róla mondani 
tudna. — Csodálatosnak tűnt fel az is, 
hogy mindazon drágaságoknak, melyeket 
a gróf ajándékozott, csak lii'tlt helye van.

Midőn az eltorzított arák tetemeit a 
megásott sir előtt a pap utoljára megáldó 
a gyászkiseretből eddig észre nem vett 
magas alak vált ki, kittek fekete ruhája 
lassan kint egész fehérré változott át, csak 
a kabáton tűnt fel három piros folt mely­
ből piros ver látszott szivárogni. Az alak 
a temető árka felé vette a útját.

...Jézus, Mária! — kiállta egyszerre 
a vendéglős, — hisz ez a nulláin meg­
gyilkolt idegen, kit három hét előtt oda 
temettünk.“ A kíséret minden egyes tagja 
rémiiletes futásnak eredt s ott hagy ált a 
három leszögezett koporsót. — Majd föl- 
detrázó vihar tört ki. — Három nap s 
három éjen át feküdtek a koporsók a 
tátongó sirgödrök mellett. — Midőn végre 
a hatóság a hullák eltakarítását szigorúan 
megparancsold, csak nehezen s tekinté­
lyes penzigéret mellett lehetett embereket 
találni, kik a szeren csel leneknek ez 
utolsó tiszteletet megadják. — A kopor­
sókat felemelvén feltűnt azok szerfölött 
könnyűsége, ,i lóriink egyike teliátfeszitő

vasat vett elő s kinyitván a koporsókat 
legnagyobb bámulattal látták, hogy azok 
a szó szoros értelmében üresek megfosztva 
még a vánkosoktól is.“

Itt megszakító Wald rich a beszéd 
fonalát s a teremben honoló kísérteties 
csend a jelenlevőkre borzongató hatást 
gyakorolt, — mig rövid pár perc útán 
következőleg kozdé elmondani a „Holt 
vendég százados második megjelenésének 
mondáját.

*
* *

„A mai Bekker-féle jószág, mely a 
város közvetlen közelében terül el, haj­
dan az K . . . bárók birtoka ban volt, kik 
már egy szazad óta nem lakták azt, ha­
nem belliire bízták, inig v eg re pár óv 
előtt mai tulajdonosának került kezére.

Azon már sokak előtt feltűnt körül­
mény neki megfejtése, hogy az K . , . 
bárok miért hanyagolták a különben oly 
tekintélyes birtokot s az előbb kedvenc 
helyüket annyira el, szoros összefüggésben 
vau a „holt vendég“ történetével.

A báró család azon sarja, ki utol- 
jaia mulatozott, ez ősi birtokán, a szó szo­
ros értelmében világfi volt. — Az évnek 
nagyobb részét a világrész fővárosaiban 
lolté víg kedély fi barátok körében s 
ilyenkor semmit sem kiméit, csakhogy 
minői kellemesebbé tegye magának az 
életet. Közénk csak akkor tévedett,
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inig a magyar ezr,időket megkímélni igye­
kezett; amazoknak kellett az első sorban 
államok, mig a magyar katonák egyet­
len lövést se tettek. Ezen és más rágal­
makat^ különösen a nyugalmazott határ­
vidéki tisztek jjtolpovtálják.

II.
„A ban jalukai kórházban a mi se­

besülteinken kívül néhány török sebesült 
is feküdt. Azon ürügy alatt, hogy ezeket 
meglátogatják, több török a kórházba 
jött, majd hasonló módon, fél nem tűnve, 
ismét többen, végre egész csapatok ér­
keztek ide. Mint később kiderült, vala­
mennyi fegyvert hordott a ruhája alatt. 
Egyszerre iszonyú vészkiáltás és lárma 
keletkezik a kórházban, a Bánjainkéban 
táborozó csapatok oda sietnek, hol bor­
zadva láttak a vérükben úszó és meg­
gyilkolt. Összes sebesülteket; orvosokat és 
betegápolókat A benyomult törökök ellen­
álltak, és a katonák hamar legyőzték és 
leszúrták őket. A csapatok azután a há­
zakba hatolnak, honnét egv csomó cső­
cseléket hoztak ki s ezeket is minden ha­
bozás nélkül leszúrják Végre, miután a 
szerencsétlen sebesültek, orvosok és ho- 
tegápolók holttesteit eltakarították, a vá­
rost körülkerítették, "ágyukkal lődözték 
és felégették. Banjaluka várossá nem lé 
tezik többé.

(E.j

elárasztja a léget. — Ezen üszöködés 
j kártékony ágense az mi a vérbe szivat- 
I van fel: megmérgezi azt s igy sietteti a 

végnek beálltát. —
A fehéres izzafmány s elfenesedés 

az ujjahhi időig két külömböző kóros ál­
lapotnak tartattak a mint olyanok is Írat­
tak le — Ma sem mind, de a nagyobb 
rész egy és ugyanazon kóros állapotnak 
• ai ja a külön tünetekkel lm ó állapotot,
$ köztük csak is átmeneti fok külömbsó- 
£ét látja. — Ez vita tárgy! de bár 
mire vezessen is az eredmény részemről 
azokhoz csatlakozom kik egy és ugyan 
azon csak is különböző fokú’kórnak te­
kintik azt, — s ugv is kell ennek lennie 
különben nem lenne megmagyarázható.hon

A roncsoló toroklob (Dyphteritis.)
Dr. /?. D.

(Folytatás és vége.)

így dühöngött s barangolt o jár­
vány évszázadokon nt Europa majdnem 
minden tartományában, a nélkül hogy 
csak egy nemzet, is meglett volna kiméi 
ve dühétől. — A 1 egkiterjedettehb érteke 
zesek a kutató ész legszebb eredményei 
állnak rendelkezésünkre !

így Bretonneau, Ghisi — Wirchov 
Hueter, Quertel lángeszét foglalkoztatta 
e járvány.

Látjuk tehát nem uj. nem ismeret­
len járvány ez az orvosok előtt, sőt fáj 
dalom igenis ismeretes ! A múlt s jelen 
között csak is az ok felismerésében van 
különibség. — Ma tudjuk hogy az ok: 
szerves gomba nemű testecskék rohamos 
szaporodása, — melyeknek tömkelegé 
mondhatni a fehér sárga szürkés izzad- 
mány, mely nyomást gyakorolván az 
alatta fekvő részekre, a vérkeringés kö­
vetkezménye a fenesedés. —

Ennek beálltát mutatja a kellemet­
len rothadozó szag, melyet az ily bete­
gek körül érzünk, s melylyel Ieheletünk

net van az, hogy egy és ugyanazon gyógy 
kezelő orvos, kezében egy és ugyanazon 
gyógyszerrel — megmenti ezt mig ment­
hetetlenül vesz el kezei között amaz.

A jáiványok között voltak s van­
nak kulömhsége I;; mintha a természet, a 

j járvány dühöngésének kezdetén puszti- 
I fásának erejének nagyságát, kimérte vol­

na. mintha, a járványban élne az eszme 
irgalmas,uhb lenni, mig máskor dühének 
egész erejével kérlelhetleniil hordja, áldo­
zatait. Magamnak volt alkalmam, rö­
vid működésem ideje alatt -74-ben Mn- 
gyarhonban, jelen évben itt Erdélyben 
két járvány korszakát átélni. — Amaz 
ezrekkel szaporító, a, temetők sirhalmait. 
egyes megyék egyes vidékein tizenkét 
évi-n alóli gyermeket (csecsemőket kivéve 
kik mintegy a mentesség oklevelét, bu ják 
o járvány előtt, ezeket, nagy ritkán lepi 
meg csak, annyira hogy mondhatni az 
egv évesek esete fehér ' holló) hasztalan 
ke re sónk ; —- emez szelidebb jellegű, 
fellépte rohamos, 1 -folyása huzamos!,. mi­
ért és a gyógykezelted!elésnek hozzá 
férhetőhh.

Nem lehet célom itt a g-v égy kezelési 
módra kiterjeszkedni, ez szaklapok köréhe 
tartozik; én csak is szükség esetére ad­
dig is mig oms láthatná a beteget ki­
váltok tanácsolni, más részt célom a rend­
őri egészségű gyi teendők fejtegetése, me­
lyek a járvány utjának gátol vetnek.

A gyógykezelés iránya oda törekszik 
hogy ezen gomba m mii testecskék továb-" 
l'i élbefését megakadályozza, azokat mo- 
semmitse. - Ha tehát, hármaiv távol 
ban levő faluban a szülő betekintve 
gyermeke torkába ott fehéres pontokat lát, 
addig is mig mint mondám a gyógykezelőt 
felkeresi, segithet magán, hisz rhum vagy 
szesz van minden faluban, ebben fölol­
vaszt közönséges konyha sót, elővesz pár 
ludtollat s ezen folyadékba mártva meg­
keni a kicsiny gyerek torkát azon fe. 
béres izzadmányon, nagyobbaknál meg.

fe'higitva ezen oldatott vízzel, öblogetteti a 
torkot. Fő feladata lévén azonnal a le­
hető legrövidebb idő alatt orvosát fölke­
resni ki továbi utftsitásokkal szolgáland.

»Bis dat, qui cito dat“ áll az itten és 
minden késedelem szörnyen bünteti meg a 
hanyag szülőt. — Némely vidéken, leg­
első teendő a petróleum itatás — ezzel 
kiöblogelui a .torkot észszerű, minthogy 
a szerves testecskék ezen folyadékban 
som létezhetnek, tehát tőnkre mennek; 
hogy a fejbőrén és ruhákon elősdő álla- 
tocskák legjobb mérge a petróleummali 
beken és az elismert dolog, de meginni 
az olajét nem csak undorító, hanem kár­
tékony utó következményeket is szülhet.

A gyors orvosi segély felkeresése! 
az, mit minden szülőnek melegen ajánl­
hatunk, s ez az miben legtöbbször vét­
kezik a közönség legnagyobb része — 
rendesen oly elhanyagolt állápéiban ke­
lülnek iiz ártatlan kisded (de az orvos ke­
zébe, hol már előre láthatólag minden fá­
radtság hasztalan, s ilyenkor hogy Ítél a 
hibás eljárásII szülő ? az orvost okozza, 
ki kell sgúnnyá] halmozza tudományt Em­
beri gyengeségünk mindig másban soha
sem önmagunkban keresi a hibát._S
legyen bár kedves olvasó az orvos oko­
zója veszteségednek, úgy hidd el legjobb 
barátod még- is ő marad ; ő bizton az, ki­
nek keblében fájdalmaid részvétet kelte­
nek. — Az orvos, ha lehet is tán rósz or­
vos de rósz indulata ember semmi esetre 
sem; ilyen orvost nem találsz! - Az ó 
kor egyik bölcse igy szolt ; a legjobb em­
berek az orvosok s ez úgy js \an; az ki 
hivatását, jól fölfogta, tudja, hivatása, a 

j szentnél is nem -sobb, ő le Jkéből. áll szol- 
gála tára a szenvedőknek. — Miért nem 
keresed tűi, segélyét ideje korán ? _
Kíméled a költséget hisz szegenvsó<-ed 
nyomasztó! erre csak azt felei em : Ó,]y 
nagy-e ezen anyagi jutalom melylyel „rv0- 
sodnak adózói, hogy meg nembirhatod? Hisz 
only csekélység- az, fájdalmadhoz mérten
niidon kedvesedtől vájnod kell. _ IJa h-j-
zad ég, kezdetén könnyébe erő megfuszi- 
ttcssel oltod el a tüzet ’többet vagy "képes 
megmenteni ingóságaid közül, mintha a 
lángokat erőt kapni engeded Ha beteg 
vary a kezdetén könnyebbítsed az orvos 
működését, s kev ésbitnd saját kiadásaid 
— Átlátod tehát nem mindenben orvo­
sod oko-mja, ban em legtöbb esetben ön 
bajodnak magad is. —

Az egyes részéről követendő eljárás 
lehat : korai föl keresése az orvosi se­
gélynek, továbbá rendeletéinek lelkiisme- 
retus teljesítése. —

Az összes kötelme, hozzá járulni, 
ron lőri teendők teljesítését meg

sőt elősegítsék. Ezekne akadályozzák 
következendők :

1. Minden egyes fölmerülő eset «- 
zonnal az elöljáróság tudomására hózandó.

2) Minden egyes beteg, elszigete­
lendő; környezetében a lég megfertőzte- 
te ndu.

*$. Az ápolok kötelme a bánásmódban, 
a legkíméletesebbek lenni, s netalán ti 
boteggoli bánás alkalmával ruhájukra 
került nedvek, valamint kezeik gyakori 
mosása, illőJeg megfertőzt.etése.

4. Beállott, halálesetnél, miután, ha- 
lottkémileg az elet megszűnése biztosít­
tatott, rögtöni koporsóba tétel, s annak be­
záratása.

ü. Kerülendő minden szokásos is­
in étkezési szertartás.

A bulla eltávolítása után, annak 
ruházata, ágy kellékei részint forró Ing- 
ban inosandók meg részint elégesendők

(. A szoba, kifüstőlendő, legjobb a 
chlor mész füstölés.

8. A padozat fölsurbindó forró híg­
gal, a falak újra, meszelendők; s „mny- 
uyire lehetséges a szoba pár napig b,kat­
lan hagyva szellőztetik.

Ezek a tanácsok melyek követendők, 
s melyeket ha lolkismeretesen megte­
szünk, úgy hatalmunkban áll a járvány 
útját meggátolva, megtartani az utókor­
nak nemzedékünk.

Az elmondottakból kitűnik, hogy 
n cm uj e kóros állapot, s nem ismeretlen.

fanulmányozvn volt ez elődeinktől, 
kutatások tárgyát képezi jelenben is. Nem 
keli tehát, elcsüggedni az orvosok se-'é- 
!yéhen, meg kell tennünk mindent .-alát 
megnyugtatásunkért; követői kell n jó
tanácsok ut, melyok igénybe non, vétele, 
egv edüli ’ "okozója hogy megszűnni neu
akur- 8 °gyi'c hordja áldozatait
járvány. e

bogv a

T ^‘"'váth Mihály püspök Aug. 20 
délut-m 4 órikm- hunyt, el Karlsbad ban. 
E hó Ifién lett először rosszul. I),-. Eum- 
nicer Marion hadból ment át a beteghez, 
kinek álláp,ta azonnal aggasztóvá lett,' 
mert baloldalai érte széli,iidAs. ],) pqó 
én jobban érezm magát, mára ismét 
súlyosbodott állapot,,. Aug 20 án ,1. u. 3 
Ólakor az u vos mái minden reményről 
lemondott. -I érakor a kitűnő tudo's és 
,iazilh kiszen vedelt. llolttes'ét o hó 2l én, 
szel dán hozták haza; temetése e hó 
-í>-én lesz. A püspök halála Karlsbad- 
kan nagy seiizációt keltett, különösen 
»mrt a tegnapi kedvező fordulat után 
Eiz.uk tolgy<igy ubisábaii.

* *
Horváth Mihály életéből közöljük a 

következő adatokat •
ha zsebének nagy városi pazarlások "s 
fényűzések által ütött sebei már mind 
inkább s nagyobb erővel kezdék az or­
voslást követelni.

Azonban itteni élete is csak mint- 
eí?y folytatását képezé az elv-keresésének.

Soha sem jött fényes cselédség nélkül 
azonkívül percig sem volt szépszámú 
vendégek hiányával, s ilyenkor mindig 
11 aS.v fényűzéssel vette magát közül, mi­
nek halvány nyomait még mutatják pa­
lotájának az uj lakház közelében levő 
romjai.

Etolso itt idozese alkalmával szó 
katlan időben s rendkívüli társaság kí­
séretében érkezett meg. — Vele Jányá 
nak vőlegény Vivien lovag, ki Dubois 
bibornok megbízásából járta lie a német 
fejedelmi udvarokat. — Dubois, a frank 
uralkodó Orleanti Fülöpuek mindenható 
ministere kegyelmei közé számitá Kivién 
lovagot s igy a házi gazda s reménybeli 
ipa is minden erejével arra törekedett, 
hogy a lovagot mulattatva lebilincselje. 
— Ebben nagy segítségére volt a társa­
ság egyik ifjú tagja Altéul rnf.i'euz gro.
az örömök s mulatozások különféle nemei­
nek feltalálásában fáradhatatlan s kifogy­
hatatlan marad.

Az ú agyában szülomlott meg azon 
etrv is, hogy a boköeetkező téli esték

felélénkesitésóre rendezzenek jelmez bá­
lokat, melyen a férfiak mindegyike kar­
ján női cl jelenjék meg, szabadságában 
állván azonban, párját a társadalom bár­
mely rétegéből keresni föl. mert mint a 
lelkes indítványozó modá „minden bedől 
a szépség hatalmának, melynek büvé- 
szete egednlő marad a királyné világ- 
birü palotájában s a munkás osztály 
kunyhójában.“ - Habár a nők kissé 
durcás arcot mutattak is az öszhasonli- 
tasra, a férfiak egyhangú helyesléssel 
tettek magukkéivá a tervet, mivel a 
nagyszámú társaságnak csakugyan kevés 
notagju volt s a közeledni látszó téli év­
szak időjárásai a szaaadég alól, hói va- 
daszat c.< vcMenylovaglások közepeit re- 
Pü]t : " 1 id- kezdő őket a termők
sziik s Eszes falai közé szorítani.

Fel kerestettek a váró- szabászai s 
pipere üzletei sót nem kis mértékben 
étettek igénybd más városok ismert ru­

ha művészei B divatcsarnokai sem. — A 
Ifu.yos házak is szorgalmasan lőnek láto- 
gaiva ,v a városunk akkori szépei valód, 
ostrom zárnak vétettek fijá.

Francia lovagunk itt is mind miu- 
de,,üft igyekezett Ízlés dolgában felül- 
mulni „ többieket, ellenben a gróf őt 
mindenkép túlszárnyalni törekedett.
Összes erejét megfeszítő, hogy a város

legügyesebb szabóját s legszebb lányát 
kipuhatolja. — Hosszas fáradozását si­
ker koronázd, mert óhajának mindkét 
tárgyát felle egy s ugyanazos fedél alatt 
F ugyanis a legügyesebb szabó hírében 
állott lányának a virágzó Henriettnek, 
ifjú bajai pedig nem kis hatást gyako­
roltak a gróf szivére.

• Adám ősapánknak a paradicsom 
kertjéből történt, kiűzetése Vitán legelőször 
gyakorolt, mesterségével! méltó kollegajn, 
ki biizkén emlitgutó, hogy művészété tu­
lajdon köp a jelen összes tudományainál it 
°*T’ ",en a “,u'iás fájának“ részünkre 
született legelső gulyaként maradott ránk 
megbizatott tehát a bálra szükséges jel­
mezek megteremtésével. — A gróf szú 
mata készülendő ruhán kívül, egv női 
öltözék is megró -dúlt. tett - mint grófunk
"‘."'fi“ UZ0U ÍÍala‘ llül«y részére, ki a 
vidékről fog bejül,u, a balra, hogy
uck. párjaként lépjen tej. _ Miután a 
zouban ezen állítólagos hölgy személyesen 
-ni jelenhetett meg, ruha - müvézs 
lelke etett, hogy a készülendő öltözetet 
ßajat leányára »né,je, mint kinek karcsú 
testalkata igen hasonlónak latszik az öl- 
ZCk ,0Vtudoheli visilőjééhcz. - JJ liaptól
°f “ “ bvk,"zü »'«»rendelő csak ritkán 
uanyzott a házból, hol mindig széniévé- 

sen vigyázott, hogy minden maga renden

kész in tessék el. Eközke nem ritkán aján­
dékokkal igyekezett a dolgozókat na- 
gyobb munkakadvre ébreszteni, elannyi- 
ra’ hu«y özén ajándékok összes értékre 
már maga majdnem felért a kialkudott 
díjjal. —

Kevéssel a mulatságra kitűzött nap 
előtt, midőn a megredelt jelmezek már 
készen állottak - grófunk ózomorúan jfi. 
esuggesztett. lövel lépett ee s egyenesen 
a mester felé fordulva, felkérte őt, hogy 
szíveskedjék pár perezet szentelni, neki, 
lio) tank nélkül értekezhetnek.

Külön terembe érvén igy kéz,lé be­
szédét : Uram' nagy zavarban vagyok, 
melyből csuk is ön menthet ki — Tegye 
,:Zt 8 <‘" “"ájohb jutalmat adok önnek 
"'■ut mennyit szerezhet, ha egész életén 
ut folyton báli el őnyüket készít.

Kellemesen hatollak e szavak a tűk 
zsarnokának füleire s pillanatig sem l,a- 
bozolt alázatos _ hajlongna kíséretében a 
janlani fel csekélységének szolgálatát. A 
gióf elmondd nek,i hogy azon hölgy, ki­
nek számára a jelmez kés Gilt hirtelen 
megelégedvén, nem jelenhet meg a halon 
•’ c kénytelenitve lesz egyedül álhiui ott, 
hol barátainak mtudegyíke karján gyön­
ge,! párjával lúg mulatni, — Hogy to­
vábbá nem vnlna nehéz a dolgon u»gitó­
ul, umrf csak válogatnia kellene a vnlek 
szépei közt, do hol tuláljon olyat, k.nek 
“ Honricttra szabót jelmez is jól álljon?

(l olyt. köv.)
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Született 1800. Szentesen Csengi ád 
vtnegyében. kivégezvén Szegeden gym-
nasimni tanulmányait, 1825 a váci
házmegyében papi rendre lépett, a Vácon 
a bölcsészétől és hittudományt hallgatván, 
J828 a pesti egyetemben bölesészettudor- 
rá, 1831 pedig Vácon áldorrá avattatott. 
Még mint diákén egy évig püspöki ac­
tuaries, fölszentel telese után több helyt 
káplánságot, aztán gr. Keglevich Gábor 
tárnok és gr. Erdődy Kajetáu házaikban 
ne velőséget viselt, 1843 pedig a bécsi cs. 
k. I ereziáuumban magyar nyelv s iro­
dalom tanára lett. Már ekkor több törté­
nelmi munkái folytán, (melyek közöl aka­
démiai koszorút három nyert,) a haza te­
kintélyes!) iréi közé számíttatott 1836 az 
akadémia levelezője, 1841 rendes tagjává 
választatott, s mint ilyen 1842-ben székét 
a nagygyűlésben (A Magyar Honvéde­
lem történeti vázlatával) foglalta el. 1847- 
ben V. Ferdinand király által hatvani 
préposttá, 1848 júniusban Csanádi püs­
pökké neveztetett, s mint ilyennek az ü 
indítványa s müve volta m. püspöki kar 
októberi felirata a királyhoz Magyarország 
jogai érdekében, mely azonban siker nél­
kül maradt. Kitörvén a forradalom, mint 
a felső tábla tagja részt vett a debreceni 
oiszággyölesben is, az áprilisi államcsíny 
utáni kormánynak pedig, mint vallási és 
közoktatási miniszter, tagja levéti, au­
gusztus 20-ára katholikus konveutet ren­
delt. a kath. autonómia megalapítása vé­
gett, mely azonban a közbenjötl katastroph 
miatt már nem létesülhetett. A reá is ki­
mondott halálos Ítélet elől külföldre me­
nekülvén, legtovább Parisban, Zürichben, 
Brüsszel. Genua és Genf ben lakott, s szám­
űzetése éveit a külföldi lapokba magyar 
érdekben irt cikkeken kivül, a magyar 
történelem előbbre vitelében, újra meg­
írásában s kiegészítésében töltötte. T. i. 
gyűjteményekben megjelent dolgoza­
tokon kívül első nevezetes publiká­
ciója a „Brüsszeli Magyar Okmánytár“ 
volt 4 (kötetben,) melylyel az akadémia 
„Történelmi Kellékeit“ nyitotta meg (Pest 
18i>7 — 9.). Ezt folytatott történeti nyo­
mozásainak eredményei követték (Törté­
nelmi zseb könyvében (P. 1859.) melyek 
leginkább János kir. korát állitjük uj 
Világosságba; I860 óta pedig „A Magya­
rok Története“ legnagyobb részt uj mun­
kának átdolgozása (a bécsi kongressusig, 
köt. Pest 1860—3.), melyet két nagy 
munkája az 1849-ki katastropháig egészít 
ki, (u. in. ; Huszonöt év Magyarország i 
történetéből 2 köt. Genf 1864 (második ' 
bővített kiadás 3 köt. Pest 1868) és: Ma­
gyarország függetlenségi harcának törté­
nete 3 köt. Genf 1865. Végre an,nes- 
tiát nyervén, 1867 januárban haza tért, 
s ezóta Pesten folytatta irodalmi, s mint 
képviselj politikai működését — Ez óla 
megjelentek összeszedve „Horváth Mihály 
Kisebb Történelmi Munkái“ (4 köt. P. 
1868;) továbbá „A magyarok története“, 
kézikönyvül a középiskolák használatára,
(P. 1868.;) Williams Roger a „Szabad 
egyház a szabad államban“ elv terem tője 
s megtestesítője. (Életrajzi vázlat P. 1858) 
és „Kossuth Lajos legújabb Leveleire“ (P.’ 
1868.) Lelkesedéssel fogadtatott uj fellé­
pése a m. akadémia 1868 diki közülésé­
ben, midőn „A Vármegyék szerepléséről 
nemzetünk életében“ értekezett (M. Tud. 
Akad Évk. XI 9), va lainint aKisíaludy- 
Társaságéban 1869 febr. 10 Zriny Ilona 
életét terjesztene elő Zrínyi Ilona Ele- 
t‘ajza P. 1869.). Folyton munkálkodott 
!U akadémiai Történelmi Bizottmány s a 
M. Történelmiül Társulatban, mint e ket- 
•unek aleluöke az utóbbiban tartott be­
szedői ennek (Századok című) folyó irata- 
bau jelentek meg).

tranaparentek hirdették a szerb 
dicsőséget. Ünnepi előadás is volt 
,Marké király álma“ dinen, mely

allegória a szerb történelmet lírán­
ké vies tói Milánig hót képben tün­
tette elő. Színház után fáklyás me­
net vonult a fejedelmi palota elé.

— Banyaiulcánal a tisztek közül 
elestek: I) részi or János százados, 
Gayer Gyula szárnysegéd, Gaduik 
Ede élelomzési járni nők, Bälde 
tiszthelyettes és Wiegert hadapród 
mindnyájan a 22-ik gyalogezred 
bői; ugyan ezen gyalogezredbe 
megsebesültök; Kazuaesies A. fő­
hadnagy és dandár-élelmezés tiszt 
Pavavetz András hadnagy Vallon 
Károly. Kazarczanin János és lin­
óik hadnagyok, E sebesülések kö­
zül egy sem veszedelmes

Milan fejedelem tegnap, Szer­
bia függetlenségének ki kiálk í k iá I tása
napján, az oszrák magyar uralko­
dóhoz egy sürgönyt intézett, mely­
ben a saját és a szerb nemzet há' 
Iájának ad kifejezést azon erőtel 
jes támogatásért, melyben Ausz-D
tria-Magyarország Szerbiát a kon­
gresszuson részesítő; egyszeműim
azon kérelmét teszi hozzá, hogy 
Ausztria Magyarország Uralkodó­
ja Szerbia iránti jóakaratát továb-
ra is megtartsa.

hadseregből 220
tvz

Mózgosittaott eddig a közös 
ezer katona és 

ezer a honvédségből. Valószi- 
ig mozgósítás nem lesz.

Maros-Vásárhely A választás 
i Jó rendben megtörtént.; Borosnyai 

Pál 135 szóval Lázár Adam 110 
szavazata el leneban képviselővé 
választatott.

— A szultán Karatheodory pasa 
által az észtrák-magyar uralkodó 
ele azon kérelemmel járult, hogy 
Szérűjévé tévútra vezetett lakossá­
gának kegyelem ndassék. Kara 
theodory basa Andrássy feleletével 
teljesen megelégedett útik mutat 
kozott.

— A „ Deutsche %tg“ fenntartja 
azon hi rét, hogy Andrássy gróf az 
oszt rák-magyar- törő k egyi^zmén \r- 
ben a porta fenhatóságát elismerni 
akarja. — Andrássy gróf úgy ar­
gumentál, hogy az annexiot a berlini 
béke nem tagadta meg, hanem 
csak dejegátiú utján a császárra ru­
házta. Ezen álláspontot az udvari 
párt erősen megtámadta. A zavar 
annál nagyobb, mivel Bosznia köz- 
ig,izgatásának költségei forognak 
kérdésben, melyeket kiadni a pénz
ügy miniszter sem akar, mivel a 60
milliós kölcsön, úgymond, csak há 
borús célokra szavaztatott meg, és 
az okkupáit tartományokat illető 
törvényeket még vsak a jövő or- 
«zággyüiésnok kell hozni.

Kiilőmbíclék.
— ö Felsége születésnapját mint 

I mindig, — méltóan ü mi up lé városunk. 
I A díszes székesegyházban a Püspök úr Ó 
; tíxcellonciája fényes segédlettel végző az 

istentisztelete t- Del ben o n ag*y m él ttísága 
J »agy ebédre hívta meg a polgári p ka­

tonai hatóságokat.
— Szí. István első királyunk di­

cső emlékét hasonlélag megünnepelte a 
közönség. A templomi szertartást Barcs
Eercnez úr o méltésáiía

POLITIKAI IIIKEK.

Az cgy-

Mndorfehérvárott tegnap ün­
nepelték meg minden kitelhető 
pompával Szerbia függetleneótrót. 
A város fül volt JoboiJgozva, s os to

más után következő ünnepek alatt orosz­
lánrész jutott helybeli káplán Fülei Sz. 
Lajos urnák ki, különösön istváuuapi be­
szédében a szónok és költő fen költségét a 
magyar nemzeti érzület magasságával, a 
elkcszi hivatás díszét pádig a honfiúi hit­
vallással oly szépen egyesítő.

— Rudolf korona örökös ö tenGl'TSu' '■ 'eW”i I • ŐWWiM. Wyta, w„„, j,;

bizottság meghívta hozzájárulva 50 frtot 
kegyeskedett küldeni TrágábéJ.

A heh ivott tartalékosok családjai­
nak felségéi ősére rendezett estély jöve­
delme; J

Bevételeit 654 frt. 50 kr. Kiadás 
,‘rt- 68 kr. marad tisztán a célra

4.)6 Irt. 82 kr. mi valóban fényes ered­
ni eny. a felülfjzetők nevei alább követ­
keznek.

— Állomás csere, ó felsége meg­
engedte Bassiota László székely-udvar­
helyi és Györfi Titusz Gyula-fehér vári 
kir. törvényszéki bíráknak saját kérel­
mükre leendő kölcsönös áthelyezését.

A helybeli önkónytes tűzoltókat- 
megtnrtá múlt vasárnap közgyűlését. Lz 
alkalommal a felejietlen emlékű Kovács 
Eiok helyébe főparancsnok volt válasz­
tandó. A közgyűlésen teljes számban 
megjelent tagok szavazata az összetartás 
fényes példáját ny ujiá. Az urnából dia­
dalmason került ki Jeney István rendőr­
főnökünk neve, ki is általános éljenzés közt 
azonnal elfoglalta a tupaiaiicsiiohi helyet. 
Eddigi alparancsnokot Papp Miklós árat 
a közgyűlés helyett es főparancsnok! rang­
gal tisztelte meg. Segédtisztek lettek; 
Rajuer József és Lukáosy János úrak 
szi vany limestone Homnik Ede úr válasz­
tatott meg. Este a tűzoltókul- fáklyás me­
nettel tisztelte meg új főparancsnokát, 
moly alkalommal Papp Miklós úr szép 
szavakban üdvözlő beszédet tartott. A 
tuzoltókar lelkesült kobultüze azonban 

nagyon lángolt és Körner Jó­
zsef és Papp Miklós uraknál is fenuJo- 
bogo fáklyákkal tisztelgett. Mindkét al- 
paianesnokot az elsőnek említett új se­
gédtiszt üdvözlő, nme a megtiszteltek 
meghatotta!), éljenzés közt íeleltek. A 
jelek azt mutatják, hogy a tuzoltókar a 
kí«gy ülésen nemcsak ujerőt de életkedvet 
is nyert és igy több mint bizonyos hogy 
tüzoltókaruuk mindenben fényesen felel 
meg hivatásának.

~ A g> ula fehérvári „ünkéuy- 
tes Tüzoltó-egyfot- pénztára felsegélésére 
1878-ili évi September 1 ón délután 3 
órakor a „Práter--ben Nyári mulatságot 
rundezend. tizemclyjegy 50 kr. Család- 
jegy 1 bt. Felüliizetések .köszönettel fo- 
adtattnak.

— A román ezinliáz-alap javára 
alakult román i.-odaírni és müpártoió or­
szágos egyesület f, é, október havában 
tartja meg idei közgyűlését és pedig vá- 
losuukban. A helyi rendező bizottság 
meg is alakult a következő urakból : 
Elnök; Nikola Máté ügyvéd, alelnöki 
Patioza Rubin ügyvéd, titkár; Cirlea Mi 
haly városi tanácsos, pénztárnok: Pop 
p. ü. titkár ; Választ, tagok : Barbu Mik- 
los ugyv. Filip György ügy. Coser u Já­
nos ügy v. Paj> Miklós p. ü. fogalim. Benza 
Miklós iávirdatiszt . Dr. Pap János. Cir­
lea János, Ruda Demeter, Moldován Já 
nos, Marginoán János, Gherman Péter 
és Pelosáu Miklós. Reméljük, hiszszük, 
sőt mi több biztosan tudjuk, hogyJGyula- 
f ehér vár városának egész közönsége szi­
ves vendégszeretettel fogadja az érkező­
ket s minden polgár vallás s fajkülömb- 
seg nélkül mindent megteend arra nézve, 
hogy a nemzeti nyelvük művelése érde­
kében összegyűlő román testvérek rokon- 
szén vünkről meggyőződjenek. A gyűlés, 
után a vendégek tiszteletére bál rendez- 
tetik, mely előre átható lag nagyon látoga­
tott lesz.

— Iskolai óv megnyitása. A dé­
vai rn. kir. állami fóreáliskolában az l878/(i 
tanév September 1-éu veszi kezdetét, mi 
18 azzal h(,zalik ltz érdekeltek tudomására 
hogy ugyanakkor nyílik meg a VJ 1-dik 
osztály is A fölvételre minden tanuló 
személyesen, atyja, anyja vagy ezek ho- 
yettese kíséretében keresztlevéllel és a 

szükséges iskolai bizonyítványokkal el iát- 
va tartozik jelentkezni. A beiratkozások 
augusztus 29 -30 és 31-én eszküzölkotők a 
toreáhskola helyiségében. Az első osztály- 
ha oly tanulók vétetnek fel, kik a nép 
iskoia ÍV-dik osztályának tantárgyaiban 
üello jártassággal bírnak, s szabály sze­
rint 9 évet betöltötték de 12 évnél nem

idősebbek. Felsőbb osztályokba való föl­
vétel a megelőző ozztály sikeres végezté­
ről szóló , iskolaibizonyitványok. Az első 
osztályba lépő tanulók fölvéteti, valamint 
a javító és pótvizsgálatok egészen díjta­
lanok. Mind eme vizsgálatok a fent kitett 
beiratási idő alatt történnek meg.

J ülvetel alkalmával tizet az először 
belépő tanuló 2 fi t. 10 kr. behatási dijt 
1 frt- öU kr. ifjúsági könyvtári és 50 kr. 
értesítő dijat. Utóbbi két dijat kivétel 
nélkül minden tanuló fizeti, valamint az 
évi 12 frt tandíj első felél is, ha arra 
szegénységi bizonyítvány s jótanulási és 
erkölcsi minősége alapján felmentést nem 
kepott. Szegény, de jé magaviselet ta. 
uniók tandíj mentességen kivül ingyen 
taneszközökben, a legjobbak pedig egé­
szen ingyen élelmezésben részesülnek. 
D évári, 1878 augusztus 17-ón

Az áll. fóvnál iskola igazgatósága.
* A szülők figyelmébe ajánljuk e 

Kitűnő tanerőkkel ellátott intézetet.
Beküldetett, a debreceni ke­

reskedelmi szak tanoda 187% évi értesí­
tője, melyből olvassuk, hogy az intézetet 
három osztályban összesen 25 tanuló lá­
togatta. — Ez tekintve az intézetnek ha- 
zánkban még nagy hézagot pótló hasz­
nát, valóban csekély szám. Csak annak 
akaijuk a kereskedőket nevelni szándé- 
kozó szülők közömbösséget tulajdonítani, 
hogy az intézet három évi fennállása alatt 
még nem is lehetett képes hírnevét ily 
távolra is kiterjeszteni. Azt hiszszük ked­
ves szolgálatot teljesítünk, ha felemlítjük, 
hogy az intézet ólén derék emberek álla­
nak, kiknek minden igyekezete oda irá­
nyul, hogy talpig becsületes solid keres­
kedőket neveljenek. - Az intézet végzett 
növendékei alkalmas cégeknél helyeztet­
nek el, úgyszintén az egy éves önkéntes­
ség- jogát is élvezik a mi minden esetre 
nagy előny - A beiratások September 
első napjaiban tartatik.

Beküldetett még a kolosmonos- 
tori m. k. gazdasági intézet 187’/8 értés- 

Az intézetet három osztályban 
látogatta 90 növendék. — A tartaloindus 
kis füzet arról győz meg, hogy az inté­
zet betölteni igyekszik azon várakozáso­
kat melyeket pár évvel ezelőtt megnyitá 
sakor hozzá kötöttünk. — Ezt különösen 
köszönhetjük a vezér férfiak önfeláldozó 
munkásságának, kik semmi fáradságot sem 
kiméinek, hogy növendékeiknek ne csak 
az iskola falai között, hanem a minden­
napi életben ia támagatói legyenek. —
Az igazgatóság ajánlkozik a szülők műi­
den kérdéseire felvilágosítást adni s égj - 
szersmind ll növendékek anyagi fcorül- 
mónyeit — lehetőleg reducalt alapon — 
kezelni. — Az ifjúságnak veit u',v*só a 
onkepzo koré, tüzoltó-egylele is. Az Arad 
megyyébe rendezett kirándulás igen szén 
reszletességgel van az értesítÖbun a nö­
vendékek, által leírva. - Behatások;, 
September első napjain.

— Szerencsétlenség a Dunán. Ma. 
J-oggel, mint a P. Ll.-'-nak Bégből jót 
Jentik, a Rudolf-hid melleU egy csavar,', 
gozos elsulyedt. Mayer'sfeld kapitány, 
Handl gépész es KöstJin fütő a vízbe hal j 
tak. Egy mérnök de két hajóslegényí 
megmenekült. J b y

- A székely nrüvelödési és köz^
gazdasági _ egyesület szept. 8-án tartja 
na&J'gvulesót Mai-os.t.'áiárhelyen. J
i 77 4Z , a,‘a<M varban 1000—J 2(X3 
hosnyak foglyot helyeznek el.
közt) 7h?I?eCZÍ"f<tf V<l (Arad-Tomesv*lr

' f.1ho, ;,-°n toJJ<=sen leégett. A gaz- 
tg* 8v,ib falu most korom és hamu.

Ub"saes tábornok, az amerikai egyesült államok volt elnöke a napok baj 
Becsben járt s f. 1,0 21-0,, ő felségénél i! 
volt audencian. onnan Albrecht fóhercuir- 
i-z "iont, s ott félóráig maradt. Délután 
füllen bergen rendezett amerikai lakó- 

™" v«U .«„satt 22-kén 5 órává udvari 
ebedre hívták meg őt Sohöiibrunuba.

— Győrött kutyafuttáié«. i.
gyón lövesztá,sulat, f. hó 20 ikán esti 
makor kalbász- és sült rostélyosokkal 
gátolt akadalyversenyt rendezett, melym 

kuty=l neveztetett. Az ötlet W-V e- - 01.101 ÍI*-
bai nem m uj, de mindenesetre igen Iáé- 

*ls' . ° J üvekkel ezelőtt, a trónörökös 
tiszteletére improvisáltatéit a brueki tá- 
borban ügy ily futtatás; a jelcnvolltak 
ma is még örömmel emlékeznek reá.



— A f. 21-iki jótékony ostéh re fdül- 
fizettek : A koronaörökös ő fensége 50 frt. 
Apolin 50 kr.— Harts Faron ez 4 fr.— Ba- 
ruchM. I frt. Beke Antal 1 frt. — Dr. Ring
1 frt. — Benedicty Pisidről 2 frt, — CsA- 
vássy József 1 frt. — Czirlft János 9 fi t.
— Deutsch Lázár 48 frt. — Dobler tá­
bornok 3 frt. — DaruvAri Iván PAl
2 frt. — Eisenstein Em. 1 frt. — Fo­
ga rassy Mihály (5 excell. 10 frt.. — Fuchs 
Dávid 5 frt. — Fridman Mór 50 kr. — 
Fürst D. M. 1 frt. — Fried Albert 1 frt..
— Glück Mór Alvinczrő! 1 frt. — 
Glück A del fl frt. — Garondy 1 frt. — 
Handel Rudolf 48 frt. — Haberman Her­
man 2 frt — Hnbacsek ÁdAm 1 frt, — 
Halász Jakab 1 frt. — Hiller Károly 1 
frt. — Hallomaschek Jaroszláv 1 frt. — 
Horel 1 frt. — Jekahfy Albert 8 frt; — 
Jonas Adolf ifj. 1 frt. — Knapp Ede 1 
frt. — Kiss Bálint. 3 frt. — Kohn Illyés 
1 frt. — Laborda Kálmán 1 frt. — MV. 
I.önhardt Forencz 1 frt. — Lukács Béla 
48 frt. — Lukács László 14 frt. — Lövy 
Bornál 1 frt. — Dr. Moh.-iy Sándor 3 frt
— Reisz József 5 frt. — Roth Keresztély
3 frt. — özv. Sarnau 50 kr. — SAndoj 
Miklós 3 frt — Sa 1 men Frigyes 3 fit. —

Schreiber Jakab l frt. — Springer Adolf
1 frt. — Schweiger 1 frt. — Springer 
Dávid 1 frt. Stuhl hach József 1 frt. — 
Velikan ezredes 3 frt. — VAnya 1 frt. — 
Vérházy Mihály 2 frt. — BAlosiu Nikula
2 frt. — Zeitner Samu 1 frt. — Köszö­
nettel közzéteszi. A rendező bizottság.

— Szeroncflétlvnüt jrrt léghajó 
Illinois államban (Amerika) Elmwood 
mellett július 2(5 kán 2000 ember nézte 
Atkinson léghajós-akrobata felszállását. 

: A léggömb hevített levegővel volt mog- 
j töltve, s a kosár alatt trapéz volt, melyen 

Atkinson mutatványait szokta gyakorolni 
a szédítő magasban. Miután a közönség­
nek köszönt, s ezt az utazását a leg fárad­
ságosa bírnak mondó, melyet valaha tett, 
most is elkezdő mutatványait! Egyszerre 
csak habozni kezdett; a közönség észre­
vette, hogy mindkét kezével a trapézbe 
fogózott, do mintha csak megmcreviilt 
volna, lecsúszott s alázuhant az ekkor 
már mintegy 300 lábnyi magasságból. A 
szerencsétlen léghajós egy vasúti töltés 
lejtőjére esett, molyon a szó szoros értel­
mében szertezuzódott.. A nézők közt a 
borzasztó látványra nagy tolongás tá­
madt. — Gyermekek rivalkodni kezdtek,

nők ájuldoztak, sőt férfiak is szembehuny­
va fordultak el az iszonyú jelenettől. At­
kinson már 3 év előtt is inogjál tn egy­
szer, midőn Mentuckyben léggömbje 1000 
lábnyi magasságban kigyuladt, s alázu­
hant, — de akkor szerencsére egy síirii- 
lombu fára, esett mi életét mentette meg.

_MitZOllCPV tábornoknak a szent­
pétervári rendőrfőnöknek táviratilag már 
jelentetett meggyilkoltatásáról egy szent­
pétervári lap a következőket jelenti: A 
tábornok reggeli sétáit részint egyedül, 
részint Makarov ezredes társa kíséretében 
szokta megtenni. E hó 16-án fel kilenez- 
kor az ezredessel sétálni ment. Két egyén 
az egyik 30. a másik 25 éves, épen úgy 
intézte lépéseit, hogy a tisztekkel a nagy 
Italjnnuszkaja szegletén találkozott. Erre 
az egvik tőrével a tábornok balfelére szúrt ' 
szorosan a szív alá, s miden Makarov reá 
rohant, a másik revolverrel a fejő felé lőtt. 
Ezáltal elkábulva Makarov nem követ­
hette a gyilkosokat, kik egy közelében 
levő, és szép lovaktól vont fogatba ültek 
és fiihajtattak a színház utcza főié, hol 
csakhamar nyomtalanul eltűntek. — Egv 
szabadságolt katona utánuk futott; de 
végre erőt vesztve, egy púdra rogyott. I

— A tábornok, a mngsehosiléa után egy 
lépést tett hátrafelé, azután a falnak tá­
maszkodott, inig egy bérkocsi hazaszáli- 
V>ttu. A két ismeretlen azért menekülhe­
tett meg, mert korán lévén, az utczák 
néptelenek voltak. A vértoesát nem so­
kára el födték s magát a katasztrófa szín­
helyét elzárták. Itt több revolver- golyót 
találtak. A sebesültet azonnal magas ran­
gú személyiségek látogatták meg s ha­
bár az orvosok sebét nem épen halálosnak 
mondják, az elgyengülés nagyon gyorsan 
bt.fjott. 4 órakor iszonyú kínokat érzett a 
beteg és 5 óra 15 porczkor rendkívüli 
gyötrelmek közt meghalt. Mnzeitcze v m-i í 
rég töltötte lie 50-dik évét.

(*yula- Pidiérvárt, LS7S. ung. 1 7.
1 hectoliter Tis/tabu/.a 6 fit 75

„ Elegy buzit 5 „ 50
, Rozs 4 n _
„ rörökbuzit 6

méter in ás zu köteilen szénit 2
méter másza Alonsznlma — „ 00
Nölmtéter Tűzi fii 2 „ 00
l kilogramm Marhahús — 38
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Enders J. N. központi üzleti irodájá­

ból Neutitöcheinban.
A megrendeléseknek azonnal elég tétetik. — A pénzek bérmentesen 

kéretnek.

Valódi, ó SÓS BORSZESZ ( Franzbranntwein) legjoob minőségű. Kgy 
palack 70 kr. Csomagolásért 10 kr. számittatik.

Valédi svéd dr. A. 0. Werncr-féle ÉLET ESSENCIA. Egy palack 
ára használati utasitással együtt 1 frt.

Az egészség fenntartása vagy helyreállítása, ' magas kor elérése két­
ségen kívül majd minden embernek óhajtása; mert alig van valami saoino- 
ritobb, mintha valakit majd eme majd ama baj lep meg, vagy egész életét 
állandó betegségben kelt el töltenie s c.-ak ritkán örvendhet egy egy fáj­
dalommentes érának. A ki tehát egészségét fen tartani vagy helyreállítani 
óhajtja: leginkább ajánlhatjuk a dr. Werner-féle élet-essenciát.

Dr. J. C. Ilerbert-félo ERÓ ESSENCIA az idegen s izmok erősitésó- 
re- — Egy palack ára használati utasítással 1 frt.

Ezen erő ossenciát kívülről alkalmazzák rheamatikus arc és izületi 
bántalmaknál, — úgyszintén fejfájás, szédülés, fiilzugás, a keresztesont fáj­
dalma, a tagok gyengesége ellen, különösen nagy megerőltetés után továb­
bá általános ideg- és testi gyengeség, hämorrhoidalis fájdalmak, némi szer­
vek gyengesége, terméketlenség, gerincagy-szédül és és általában olyan 
bánlalmak ellen, melyek az idegrendszer gyengesége és tulfeszitése által 
deztettek elő.

Egyedül valódi V AS- LIQUEUR. Egy palack ára használati utasítással 
együtt 1 frt.

Ez< n liqueur vastartalmánál fogva kapcsolatban a legjobb gyomon rő- 
siNi növényi kosernyékkel, as egészségre kitűnő hatással van. különösen az 
ijom- és idegrendszer gyengesége, hiányos táplálkozás és vérképződé» vér- 
stegénység, sápkor, scorbut, a typhus utóbajai, váltó bis (hideglelés) és 
nedv veszteség esetében, különösen pedig a vérzés megszüntetésére és gyer­
mekágyi bántalmaknál.

Schveiei havasi növényekből készült GYOMOR LIQUEUR az ugyn. 
( bODA-LIQUEIJR dr. H. Waltertől. Egy palack ára 1 frt.

Kitűnő óvszer gyomorbajok ellen, — ajánlva tanácsos dr. Müller Teo- 
dottól Berlinben.

Ny. Vojz és Körner

UfAi'il OLAJ* I I>l
FelülmulhaiLm és nélkülözliftlen s/.npammk bi/onyuli l>»>, és ál­
talános elismertetett hölgyek és urak által a$kiu‘inő párizsi i>r. 
Lej oh se féle

Savon Ravissaiitíx
ez a legjobb és b-ghirnevesebb mosdó szappan a világon ; a k* 
egyszer megkísértette, az soha többé nem használ más szappant

Kgy darab ára 50 kr.
F «9 311 m m Lhal a1 E a II

BÖRSZEITIÓ-SZERNEK
lett a hölgyvilág által áta Ancsán elismerve, a hivatalosan meg­

vizsgált. ki Lilim, ártalmatlan, valódi

ÍDeo

Oto
Dr. Lejossetöl

m

Parisban.

Kzen világhírű hörtisztitó szer volánt ennyi szépitő-szer között 
leghitelesebb és leghatásosabbnak bizonyul szeplók, napégés, ráess ég 
sárgát oltok, pörsenések, kiütések, hivilöhe/ye/c, sömür stb. bizton el­
távolítására.

A RAN ISS ANTE az arezszinnek feltűnően szép halvány 
Wr,„„y<„.ril /?„,„/ ***** „■!, t,r,rt * kezdet ,nön- 

ff " H <**«**»1 mog.n-,.. , 65,., sz,.,.;„ ,
leijkesJ'bb Öregség.

Budapesten kapható valódi minőségben TÖKÖK JÓZSEF
7- , . . gyógyszerész urnái király utcza 7 sz.
lu,í,m-4r,t \ W.KNTÍM ADOLF ur gy,-,gy«z,„.t4,-Ab.,„ 
r,'rián TRA.IAXOVITS KOK gy,-lg).„zi,„áriba,,.

61 ,iVvi:fí,k;'ril 2 »■ •>«> kr Kis ereil éti üvegtok ára 1 f. 50 kr.
Központi szétkllldési raktár:

S1HWAKZ IIEMUK
., .,. . , Budapest, Museum körív 11 sz. n.
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